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Liebe Eltern der Tigerenten und liebe Tigerenten,

Leider durfen wir auch in der nachsten Woche weiterhin nicht zur Schule. Aus diesem
Grund gibt es heute weiteres Material fir Sie und euch nach Hause zum Uben. Wir haben
euch fur diese Woche noch einmal Mathelbungsblatter zum Wiederholen erstellt. Daruber
hinaus bitten wir Sie und euch weiterhin alle vier Grundrechenarten fleilig zu tben und zu
vertiefen (Nutzt die Zeit! ;-))

Im Bereich Deutsch gehen wir diese Woche mal einen kleinen Schritt weiter und
beschaftigen uns mit der Vergangenheit (Prateritum) und der Gegenwart (Prasens). Im
Grunde haben wir das auch schon gemeinsam in der Schule gemacht, als wir fur die
Marchen gelbt haben. Die Arbeitsblatter sind selbsterklarend und sollten niemanden vor
grolde Herausforderungen stellen.

Da die Situation weiter anhalten kann, haben wir einen neuen Wochenplan zum Thema
,MUll* erstellt. Dieser umfasst die Zeitplanung von 3 Wochen. Sie und insbesondere ihr konnt
daran wie immer frei arbeiten. Eine Aufgabe setzt dabei den Einsatz des Internets voraus.
Sollte dies zu Hause nicht méglich sein, so konnt ihr das auch —hoffentlich bald- in der

Schule bearbeiten.

Wir hoffen, dass es lhnen und euch allen gut geht. Hoffentlich bis bald!

Liebe Grifie,

B. Wortelkamp und A. Lanske



Trage die Verben in die Tabelle ein und bilde die richtige Zeitform.

laufen, springen, rennen, werfen, gehen, horen, lesen, schreiben,
basteln, reiten, werfen, tanzen, klatschen, winken, fahren, klettern,
fliegen, denken, rechnen, klingeln,

Grundform Gegenwart Vergangenheit
laufen er lauft er lief




Verben

19a

Verben (Zeitworter) sagen, wann etwas geschieht.
Sie geben die Zeit an.

frither jetzt
Vergangenheit Gegenwart
(Prateritum) (Prasens)

Der Steinzeitmensch___lebte __ schon

leben

vor etwa 100000 Jahren.

Er in Héhlen.
wohnen

Sein modernstes Werkzeug
sein

der Faustkeil. /M

L
Er sich von g\g

erndhren

erlegten Tieren und Krautern.

Er das Feuer.
entdecken

Er wilde Tiere mit
toten

Waffen aus Stein. g}“—.‘e 3

e
Er ____ Kleider aus Tierfellen.
tragen

Der moderne Mensch ____lebt __ heute,

leben

Er ____ inSteinhdusern. =13

wohnen

Sein modernstes Werkzeug
sein

der Computer.

Er sich von Waren
erndhren

aus dem Supermarkt.

Er moderne Technik.
entdecken

Er __ wilde Tiere mit
toten

automatischen Gewehren.

Er _______ Kleider aus Stoff.

tragen

@ Setze die Verben (Zeitwdrter) in den beiden Zeitstufen ein!
© Zeichne 2 Spalten in dein Heft und schreibe so:

Vergangenheit (Prateritum)

Gegenwart (Prasens)

er lebte

er lebt

9 Schaue dir deine Liste an! Bei den meisten Verben (Zeitwértern) wird die Vergangenheit (Préateritum) mit dem
Wortstamm + @ gebiidet. Bei einigen Verben (Zeitwortern) verandert sich der Wortstammm oder das Verb bildet sich

ganz neu.

%@ Finken Verlag - www.finken.de

WORTERZAUBER



Verben 19b

Verben (Zeitworter) sagen, wann etwas geschieht.
Sie geben die Zeit an.

friiher jetzt
Vergangenheit Gegenwart
(Prateritum) (Prasens)
lch ging nach Hause Ich gehe nach Hause.

Du stehst im Wohnzimme;////,
Er kommt zur Schule. WQ:I/

Sie sieht einen Vogel. '

Es wundert mich nichts mehr.

Wir hiipfen auf einem Bein.

lhr lacht Uber einen Witz.

Sie sausen um die Ecke.

Der Vogel pickt nach Kérnern.

Das ist sehr gefahrlich.

ihr lauft um die Wette.

Wir rufen laut um Hilfe.

Jochens Knie blutet stark.

8

Du springst aber weit.

@ Unterstreiche alle Verben (Zeitworter) in der Gegenwart (Prasens)!

(2] Ubertrage die Satze in die Vergangenheit (Prateritum)! Die Worter unten helfen dir
dabei. Unterstreiche die Verben (Zeitwdrter) in der Vergangenheit (Prateritum).

kam blutete sprangst girg~ wunderte riefen war |

]

I
,!Lstandst lachtet pickte lieft sah hiipften sausten

WORTERZAUBER

© Finken Verlag - www.finken.de
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Verben 20b

Verben (Zeitworter) sagen, wann etwas geschieht.
Sie geben die Zeit an.

Mein 4. Schuljahr
Frank ist 10 Jahre alt und jetzt im 4. Schuljahr.
Er erzahlt in der Gegenwart (Prasens).
lch _bin_im 4. Schuljahr der Grundschule.
sein
Manchmal ich spannende Aufsitze.
schreiben
Rechtschreibfehler ich kaum noch.
machen
In Mathematik ich schon bis 1 Million.
rechnen
Der Sachunterricht A i mich am meisten.
. interessieren

Thomas ist 12 Jahre alt. Er war vor ein paar Jahren im 4. Schuljahr.
Darum erz&hlt er in der Vergangenheit (Préateritum).

fch _war im 4. Schuljahr der Grundschule.
sein
Manchmal ich spannende Aufséatze.
schreiben
Rechtschreibfehler ich kaum noch.
machen
In Mathematik ich schon bis 1 Million.
rechnen
Der Sachunterricht mich am meisten.
interessieren

@ Schreibe die Verben (Zeitworter) in den verschiedenen Zeitstufen in die Lickentexte!

© Finken Verfag - www.finken.de WORTERZAUBER
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6))

a3+ 4 b)4 - c)5+ &4
3-40 4 - 40 540
a)6- 7 b)4 - c)9- 7
6«70 4 - 70 970
a) 1 6 B2 4 ¢3- 3
1- 60 2. 40 3+ 30
1+ 600 2 - 400 3 - 300
)2+ 60 b)3 - 60 ¢)10 - 60
4 - 60 6 - 60 5+ 60
a) 3-50 b) 4 - 90 c) 5-60
50- 3 90 - 4 60 5
a)50 - 8 b)60 - 9 c)70 -9
307 807 903
a)160=__+ 80 b) 60=__- 60
320=__-80 360=__-60
480=__-80 240=__+ 60

<« 10(5
4
1
0
-[3]4
2
5
d)8- 4 e)10 - 4 7. 4
8 - 40 10 » 40 7+ 40
Q7 7 e)5- 7 o- 7
7 - 70 5+ 70 0 - 70
2+ 5 3+ 2 f5- 2
2+ 50 3. 20 5. 20
2 - 500 3+ 200 5 - 200
d)5 + 90 e)2 - 90 f) 10 » 90
4+ 90 3 - 90 9 - 90
d) 7 - 80
80 - 7
d)90 - 0
40 - 8
c)700=__- 70 d)450 = __ + 90
630=__- 70 810=__- 90
560=__- 70 630=__- 90



@ Welche Rechenzeichen passen?

a) 6(>3= 3 b) 60()30= 30 c) 150 () 50 = 200
6()3=9 60()30= 90 150 ()50 = 100
6()3= 2 60()30= 2 150()50= 3
6()3=18 6()30=180 - 5(050=250
d)35()7= 5 e) 320 () 80 = 400 f) 100 ()50 = 150
35()7=28 320() 80 = 240 100()50= 50
35()7=42 3200)80= 4 100()50= 2
5()7=35 4 ()80 =320 10 () 50 = 500
@ Q) 9+3=__ b)8-4=__ ¢ 10:5=__ d8+2=__
9-3=__ 8+b=__ 10-5=__ .~ 8-2=_
9-3=_ 8:b4=__ 10-5=___ 8-2=_
D Ede 8 -4=__ 10+5=__ 8:2=__
@0)90:3=3_O b)90:30=__ 8 -4=__  d)80:40=_
90 -3=__ 90-30=__ 80 :4=_ 80+40=_
90-3=_ 90+30=__ 80+4=__ 80-40=_
0+3=__ 9-30= 80 - 4= 8- 40=

() p’ -
23520 30 40 60 76 84 87 93 120 120 270270m

@ 0)280:7=__ b)180:60=___ ¢ 350+50=_. d)420-60=__
280-7=___ 180+60=___  350-50=__ 420 :60=
280+7=___ 180-60=___  350:50=__  420+60=

e) 180-9=__ ) 240+80=___ ) 100:10=___ h)490+70=
180:9=__ 240-80=___  100+10=___ 490 :70=
180+9=___ 240 :80= 100-10=___  490-70=

G < "
Sé;;: 3357 77 10 20 40 90 110 120 160 171 189 240 273 287 300 320 360 400 420 480 560 a



Michael Ende Schule Ratheim

Station 1: Bist du Millfachmann¢ - Milltrennung
Station 2: Wilde Millkippe

Station 3: Wasservertrag

Station 4: Mill vermeiden = Schreibe in dein Heft
Station 5: www.schlaukopf.de (Miill)

Station 7: Mathe Arbeitsblatt 1

Station 8: Mathe Arbeitsblatt 2

Habe ich ordentlich gearbeitet ¢ @@@
Habe ich fleifig gearbeitet ¢ @@@
Habe ich leise gearbeitet ¢ @@®
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Wilde Miillkippe
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Warum sollte man 'Wilde Miullkippen' vermeiden? Begrinde!
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. Gemeinsamer Wasservertrag - - 7
1 Menschen, Tiere und Pflanzen brauchen sauberes

Wasser um leben zu kénnen!
2. Wasser gebrauchen heiBt auch immer: Wasser i o

3. Verschmutzungen kdnnen durch Kldar-

anlagen wieder entfernt werden! Manche Stoffe

im Wasser!
4. Verschmutztes Wasser allen: den i
den und den ! ‘

A5‘. Alle Pflanzen, insbesondere der Wald, sind als Wasser-

speicher besonders _________ !

// s

_f"Deshaib muss ich unbedingt darauf achten Wasser nicht mit

zu verschmutzen!

. Ich habe die die Natur mit allen Tieren und

- Pflanzen zu schiitzen und Wasser

-.und mit zu verwenden.
: ///_ b ..-_. s A
i \\;\\\\{}_,\.::;.,,-‘__.-.-,-.. e I R BT SR R --1,-.‘L'=.-‘-"" A

@) Setze diese Worter richtig in die Liicken ein!

Pflicht Tieren ble’ben Sparsqm wichtig
sc.\‘\nde\
verschmutzsn pflanzen gef'dhrUChe“ Stoffen
erantwo .
Alle Hing Nicht alle Menschen

@@ Schreibe den Vertrag auf einen groBen Bogen Papier!
Sammel mdglichst viele Unterschriften von Leuten, die sich zur
Einhaltung eines solchen Vertrages verpflichten mochten!

@) Erkldre, was es bedeutet Wasser ,mit Verantwortung“ zu verwenden!

@ Zahle auf, was jeder von uns téiglich zur Erfillung des Vertrages
beitragen kann!

@) Erarbeite eine Liste mit Stoffen, die fir das Wasser gefdhrlich sind!

OO M s POO®




Mull vermeiden: Ich mache mit!
AL giatt entsorgen: -
e wall Wegwerfen? {y,
<0° o DOVOF Sollten , .
.oe( - \e(\' WI
<& (& jesonders stojz,
) Q\o%’{‘:\o‘(\ e'.\\e" gut bengtze Qsy,
N
$ &0 oF qenenSaftg "8
G:q:é%u ‘:'_A:,' " -‘:.-.cnl:/' i ::'
\ S
Das ist ein Drehgedicht. Kannst du es lesen? Viele Tips sind darin R
enthalten, die dir helfen, Miill zu vermeiden. Schreibe die Dinge
auf, die du beachten soiliest:
Mehrweaoflasche stait Einweaflasche. ...
o _ J

T

OO M S OO




www.schlaukopf.de
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interaktiv

und

kostenlos!

Spald beim Lernen?

Hier miglich!

B

Adverbial clauses lernen ﬂ

li.'k D\ :\l\\ |
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fl‘eilj Einmaleins der Zehner

150 b) 20, o 40, d) 130 e) 60
? 6 4
2 40 8 60 9
250 3 280 8 180
8 9 4 6 7
2 2 3 5 F 60 100 120 120 160 180 180 200 240 300 320 350 400 420 480 540
Kreise ein.
a) Maxi-Zahlen der 40er-Reihe rot, Maxi-Zahlen der 80er-Reihe grin.
80 140 160 210 240 270 280 320 350 360 400
160 Suche die Maxi-Zahlen der 80ar-Reihe. Kreise sie ein (o
360 210 640 und schreibe die Mal-Aufgabe dazu.
240
320 =
600 400 7-80-
720
360 680
Q)50 2= b)30 -3 = Qb4 40= d)3-80=
50 - 4 = 30-5= 8-40= - 80 =
50 -8 = 30-#= 7-40= 9.-80=
a)2 - 80 = b)30-9 = ) B0 8= d)9 - 40 =
3-40= 80 5= 40 - 4 = 6-50= ;
6-20= 40 -6 = 20-8= 6-30= ‘

Welches Rechenzeichen passt?

100

WP -

Seite 7




5 i Hinweis zum Recht der Vervielfaltigung siehe 2. Umschlagseite

© 2004 Schroedel Verlag

Welt der Zahl 3, Arbeitsblatier

Einmaleins der Zehner

Zu Seite [t
75

Name:
A . [20[uoleo] D 3060 9] © 20 | 50 [ 70
2 3 10
6
8 9 0

q) 180 = 90 b) 120 = 20 o) 240 = 40 d)80 = 40

180 = . 60 120 = a0 M0 = 80  80= 80
@ 2-90= b) 670 = ¢ 7-80=

20- 9= 60 7= 70 8=
W7-30=__70-3 = b)3 - 40 = -

9.60= 2 5.70 = =

890 = = I 60 = =
Q9-40+60= 360+60 = b5 - 70 - 50 = =

4-60+30= = 7-80-10= -

470 +30 = = 4-40-10= -

150 250 270 300 310 420 /50
Q)8 - 70 + 300 = 560+ 300 = b)3 - 80 - 200 = =

9 - 20 + 800 = = 7 .50 - 100 = =

6 v 20 4 500 = = 9 .90 - 500 = =

40 250 310 410 860 920 980

SH i Lix d 83 s.lf..h eine el ; '

gi)n[:az‘:};rlj ‘;Ei’: '::ul.iﬁ:l.i- bz)qiw?, Er seuril‘rruhner’r . 12 denkt sich ging

ziart sie rmit 90 und
addiert dann 300. Als
Ergebnis erhalt sie 660.

Lésung:

d ruttiptiziert
Frj'rg*ug 0. Als Ergebnis
erhilt er 300.

~anl. Sie multin|is:
sie mit 70 undfbﬁf:
hiert dz_:nn 200, Als
Ergebnis erhatt sie 360

35




